



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Тел.: (495) 624 5503, факс: 621 6323
103132 Москва, Кремль



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ
МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «МОСКОВСКИЙ КРЕМЛЬ»»

E-mail: head@kremlin.museum.ru
<http://www.kreml.ru>

Музеи
Московского
Кремля

Исх. №

« 2 » июня 201 6 г.

Отзыв научного руководителя на диссертацию В.А. Таубера
«Архиепископ Мэтью Паркер и церковная политика в Англии во второй половине
XVI века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук

Диссертационное исследование В.А. Таубера посвящено изучению механизмов функционирования церкви Англии в первые годы правления королевы Елизаветы I Тюдор. Предложенный им подход заключается в сочетании методов персональной истории и истории институтов для интерпретации явлений и событий религиозно-политической истории. В центре внимания автора находится фигура Мэтью Паркера, архиепископа Кентерберийского в 1559–1575 годах, и его участие в «елизаветинском религиозном урегулировании».

Актуальность исследования обусловлена исключительной важностью рассматриваемого периода для оформления церкви Англии и формирования церковно-государственных отношений не только во второй половине XVI в., но и в последующие эпохи, вплоть до наших дней. При этом проблематика, связанная с историей елизаветинской церкви и ее сущностью, подвергается активному переосмыслению в англоязычной историографии последних десятилетий. В то же время, указанные сюжеты остаются крайне мало изученными в отечественной науке.

Исполнитель:

Телефон:

В своей работе В.А. Таубер рассматривает различные сферы деятельности Мэтью Паркера как примаса церкви. Анализируя административную работу архиепископа Кентерберийского – его усилия по формированию компетентного и дееспособного духовенства, практику обращения с нонконформистами и тому подобное, – а также его участие в религиозной полемике и отстаивании доктрины официальной церкви, автор убедительно показывает, что в течение всего своего правления Паркер стремился к воплощению определенного представления о «правильном» церковной устройстве, не связанном с идеалом *via media*. Весьма ценным является подробное изучение В.А. Таубером лимитов полномочий примаса церкви, показывающее, что, несмотря на свой высокий статус, он находился в подчиненном положении по отношению к светским властям, однако играл при этом весьма важную роль в системе церковного управления. Важной частью исследования является также рассмотрение взаимодействия архиепископа Кентерберийского с подчиненным ему духовенством, для чего автор, помимо прочего, обращается к деятельности провинциальных синодов – конвокаций. Специфика этого института и его функционирования в эпоху Реформации практически не изучена не только в отечественной, но и в англоязычной историографии.

Особого внимания заслуживает и предпринятый автором анализ религиозных дискуссий периода правления Мэтью Паркера. В рассмотрении этих сюжетов автор прибегает к широкому контексту английской и европейской Реформации, показывая происхождение и эволюцию основных спорных вопросов. Как доказывает В.А. Таубер, содержание этих дискуссий выходило за рамки частных проблем и затрагивало основы церковно-государственных отношений – проблему королевского суверенитета в церковных вопросах и тесно связанные с ней представления о «безразличном» и концепцию сопротивления. Сделанные автором наблюдения об эволюции адиафористического учения церкви Англии в 1560–1570-х годах вносят заметный вклад в понимание сущности ее доктрины в указанный период.

Диссертационная работа В.А. Таубера представляет собой самостоятельное оригинальное исследование. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений. Диссертация может быть рекомендована к защите на соискание

ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 –
Всеобщая история (история Средних веков).

Заместитель генерального директора

ФГБУК «Государственный историко-культурный

музей-заповедник «Московский Кремль»»,

доктор исторических наук

